Wenn nicht anders angegeben, finden die Lehrveranstaltungen in den Institutsräumen in der Hans-Fallada-Str. 20 statt.

Lehrveranstaltungen in den Magister-Studiengängen
Fennistik



Sprachunterricht Finnisch

Mo/Do/Fr
Übung: Grundkurs III 

4009403
Laura Uusitalo, 6st, Mo 10-12, Do 10-12, Fr 10-12 (8 Lp)

In diesem Kurs, der die Fortsetzung der Grundkurse I und II ist, wird das Grundwissen in der finnischen Sprache mit Hilfe mündlicher und schriftlicher Übungen verbessert und konsolidiert. Der Schwerpunkt liegt auf Partizipialkonstruktionen und Satzentsprechungen des Finnischen. Für einen erfolgreichen Abschluss des Kurses ist die regelmäßige Teilnahme zu empfehlen.

Literatur:

FROMM, HANS 1982: Finnische Grammatik. Carl Winter. Heidelberg.

SILFVERBERG, LEENA 2000: Suomen kielen jatko-oppikirja (5. oder neuere Auflage). Finn Lectura. Helsinki.

SILFVERBERG, LEENA 2000: Harjoituskirja suomen kielen jatko-opetusta varten (5. oder neuere Auflage). Finn Lectura. Helsinki.

SILFVERBERG, LEENA 2002: Das Vokabular von Suomen kielen alkeisoppikirja und Suomen kielen jatko-oppikirja. Finn Lectura. Helsinki (auf der Internetseite http://www.finnlectura.fi erhältlich.)

WHITE, LEILA 1998: Suomen kielen kielioppia ulkomaalaisille. Finn Lectura, Helsinki.

Mo 14-16
Seminar: Oberkurs: Kielitiedettä suomeksi

4009411
Laura Uusitalo, 2st, (5 Lp)

Kurssin tavoitteena on harjaannuttaa opiskelijat lukemaan ja ymmärtämään suomenkielisiä kielitieteellisiä tekstejä sekä käsittelemään niitä suullisesti ja kirjallisesti.  Kurssi kuuluu maisteriohjelman syventäviin opintoihin ja Mag.-opintojen mikromoduliin 'Theorien und Forschungsmethoden der fennistischen Linguistik'.

Mi 14-16
Seminar: Oberkurs: Monta sataa suomen sanaa

4009413
Laura Uusitalo, 2st (4 Lp)

Kurssin tavoitteena on vahvistaa sekä passiivista että aktiivista sanavarastoa. Sanastoa kartutetaan ja kerrataan erityyppisillä puhe- ja kirjoitusharjoituksilla. Kurssilla harjoitellaan myös yksi- ja kaksikielisten sanakirjojen käyttöä. Kurssi kuuluu maisteriohjelman syventäviin opintoihin, mutta se on hyödyllinen kaikille opinnoissaan pitemmällä oleville opiskelijoille.



Sprachunterricht Estnisch
n.V.

Übung: Estnisch (9 Lp)
4009501
N.N., 4st



Finnische Sprache und Literatur

Di 12-14
Vorlesung/Übung: Gesamtbild der finnischen Grammatik
4009003
Sirkka-Liisa Hahmo, 2st (3 Lp)
Diese Vorlesung gibt eine Gesamtdarstellung der finnischen Morphologie, Morphonologie und Syntax. Diese Veranstaltung ist für alle BA-Studierenden obligatorisch. Während der Veranstaltung werden auch die in der Vorlesung behandelten morphologischen, morphonologischen und syntaktischen Fragen geübt. 

Literatur: 

Fromm,  Hans 1982: Finnische Grammatik. Heidelberg: Carl Winter.
Laaksonen. Kaino –Lieko. Anneli 1998.: Suomen kielen äänne- ja muoto-oppia. Helsinki: Finn Lectura,.
White, Leila 1997:  Suomen kielioppia ulkomaalaisille. 3., korjattu painos. Helsinki: Finn Lectura.

Mi 10-12
Proseminar: Grundzüge der finnischen Satzlehre
4009005
Sirkka-Liisa Hahmo, 2st (2 Lp)

Im Seminar werden grundlegende syntaktische Strukturen der finnischen Sätze diskutiert und geübt. Das Seminar ist eine Fortsetzung der Vorlesung "Gesamtbild der finnischen Grammatik" des letzten Semesters, kann aber auch ohne diese verfolgt werden. 

Literatur: 

Fromm, Hans 1982: Finnische Grammatik. Heidelberg: Carl Winter.

Löflund, Juhani 2002: Suomen syntaksin oppikirja. Suomen ja ruotsin lauseiden vertailua. Fennistica 14. Åbo Akademi: Turku.

Löflund, Juhani 2002: Suomen fonologian ja morfologian oppikirja. Fennistica 15. Åbo Akademi: Turku.

Di 16-18
Hauptseminar: Syntax und Semantik der finnischen Nominalphrasen
4009007
Sirkka-Liisa Hahmo, 2st (5 Lp)
Im Seminar werden die Struktur und Semantik der finnischen Nominalphrasen unter die Lupe genommen. Die Veranstaltung ist einerseits theoretisch: Die Teilnehmer lernen syntaktische Theorien und Forschungsmethoden kennen. Andererseits wird die Problematik mit Hilfe der Kontrastierung der NP-Struktur im Deutschen und im Finnischen praxisnah erörtert. Von jedem Teilnehmer wird die Übernahme eines Referats erwartet. Zum Erwerb eines qualifizierenden Seminarabschlusses (in der Magisterstudien) wird eine umfangreichere Arbeit angefertigt.
Diese Veranstaltung kann auch als Teil "Theorien und Forschungsmethoden der fennistischen Linguistik" des Mikromoduls "Synchrone Sprachwissenschaft" des Master-Programms absolviert werden.
Literatur:

Hakulinen, Auli - Karlsson, Fred 1979: Nykysuomen lauseoppia, Helsinki: Suomalaisen Kirjallisuuden Seura. S. 107-133, 157-199. Hakulinen, Auli e.a 2004 Iso suomen kielioppi, Helsinki: Suomalaisen Kirjallisuuden Seura. S. 547-593, 863 - 953. Vilkuna, Maria 2000: Suomen lauseopin perusteet, Toinen, korjattu painos. Helsinki: Suomalaisen Kirjallisuuden Seura. S. 180-204.
Fr 14-16
Seminar: Grundlagen des literarischen Übersetzens

4009021
Marko Pantermöller, 2st (5 Lp)
Der Kurs besteht aus einem theoretischen und einem praktischen Teil. Er wendet sich vor allem an Studierende ab dem 4. Semester. Im theoretischen Teil werden wir uns mit Zielen und Methoden des Übersetzens und den Hilfsmitteln des Übersetzers vertraut machen. Der praktische Teil baut auf regelmäßig angefertigte Übersetzungsübungen auf. Gegenstand der Übungen sind verschiedenartige literarische Texte in finnischer Sprache. Es wird angestrebt, insbesondere auch Texte solcher jüngerer Literaten zu übersetzen, die für eine Teilnahme am Symposium "Junge Literatur in Europa" in Frage kommen. Die Übersetzungen könnten dann Teil von Lesungen werden bzw. in den Tagungsband Eingang finden. Einen großen Raum nimmt die Diskussion von Lösungsmöglichkeiten und Fehlern ein, die auf der Grundlage der absolvierten Übersetzungsübungen geführt wird. Der Kurs ist insbesondere zur Prüfungsvorbereitung zu empfehlen.

Literatur:

Koller, Werner 1992: Einführung in die Übersetzungswissenschaft, 4., völlig neu bearb. Aufl. Quelle & Meyer. Heidelberg, Wiesbaden.

Skandinavistik



Sprachunterricht Dänisch

Di/Mi/Do
Übung: Dänisch Grundkurs I
4009601
Jens Rasmussen, 6st, Di/Mi/Do 14-16

Der Kurs wird aus folgenden Elementen bestehen:

Lektüre und Gespräch (ca. 3 WS): Zweck dieses Kurs-Elementes ist die Einübung und Automatisierung der Umgangssprache, sowie die Erweiterung des Wortschatzes.

Grammatik (1,5 WS): Einführung in Grundlagen der Syntax und Morphologie.

Theoretische und praktische Phonetik (ca. 1 WS): Präsentation der der Grundregeln für die dänische Aussprache und die Orthographie.

Schriftliches Dänisch (ca. 0,5 WS): Verfassen von sechs kurzen Texten auf Grundlage der Lektüretexte zur Übung der elementaren Satzstrukturen.

Literatur:

Stig Olsen, Av min arm!
Jens Rasmussen, Øvelser, Script

Lisbeth Thorborg, Dansk grammatik i praksis, AF 2000

Lisbeth Thorborg, Dansk udtale i praksis, Akademisk Forlag 1998

Di/Do

Übung: Dänisch Grundkurs III
4009603
Jens Rasmussen, 4st, Di/Do 12-14
Tekstlæsning og samtale (2 timer): Der vil blive lagt vægt på at den studerende er i stand til at læse, forstå og fremlægge en tekst som kan være en kort nyhedshedsartikel, en kildetekst eller en lettilgængelig prosatekst.

Grammatik (1 time): Vi fortsætter med morfologi og syntaks, hvor vi slap på  GKII. Desuden  vil vi se på en række mindre grammatiske emner som tempusharmoni, konjunktiv og andet.

Skriftligt dansk (1 time):

Undervisningen vil bestå af en række hurtigskrivningsøvelser hvor der vil blive lagt vægt på sammenhæng og klarhed. Desuden vil de klassiske tekstyper blive præsenteret og indøvet, dvs. referat, resummé.
Michael Øckenholt, Dansk er lidt svært, Gyldendal 1998 og kommenteringsopgaver.

Litteratur:

Prosatekster, avisartikler o.lign.

Dennis Jürgensen, Kærlighed ved første hik, Tellerup.
Jens Rasmussen: Sætningsskema, Script.
Michael Øckenholt, Dansk er lidt svært, Gyldendal 1998.
Fr 12-14
Übung: Dänisch Oberkurs I
4009611
Jens Rasmussen, 2st

Forslag til kursusforløb:

- Oversættelse fra dansk til tysk.

- Stiløvelser: hvordan skrives en dansk stil i Danmark?

- Processkrivning, dvs. korte skriveøvelser med henblik på et mere flydende 

  dansk skriftsprog.

- Syntaks i følge Erik Hansen/Didrichsen.

- Emne(r): Efter aftale med kursusdeltagerne.

  Kursusdeltagerne er velkomne til at komme med forslag indholdet af undervisningen.

Do 14-16
Übung: Dänisch Oberkurs III
4009613
Jens Rasmussen, 2st

Forslag til kursusforløb:

- Oversættelse fra tysk til dansk.

- Videnskabelige opgavers struktur som de skrives ved danske læreanstalter. Her vil vi 
   ikke nødvendigvis skrive hele opgaver, men alle tilfælde lave klare dispositioner.

- Stiløvelser: Kommenteringsstile, tekstanalyser o.lign.

- Emne(r): Efter aftale med kursusdeltagerne.

- Elementær morfologi (Dæmonernes Port).

Kursusdeltagerne er velkomne til at komme med forslag indholdet af undervisningen.

Fr 10-12
Übung: Dänisch “Erik Hansens ‘Dæmoner’”
4009615
Jens Rasmussen, 2st

Kurset indeholder en gennemgang af ord – sætningsopbygning på dansk. Der tages udgangspunkt i bogen Dæmoners Port, som var den første ”folkeliggørelse” af Diderichsen moderne grammatik fra 40’erne.

Litteratur:

Erik Hansen: Dæmonernes Port, Hans Reitzels Forlag.


Sprachunterricht Isländisch

Mi 16-18
Oberkurs: Isländische Sprache (= Isländisch IV)
4009731
Hartmut Mittelstädt, 2st

Voraussetzung für die Teilnahme ist die Absolvierung von Grund- und Mittelkurs. In der Lehrveranstaltung soll ein Einblick in verschiedene Bereiche der isländischen Sprache gegeben als auch zugleich das verstehende Lesen von wissenschaftlichen Texten geübt werden. Abschlussklausur (Übersetzung ins Deutsche).

Do 10-12
Mittelkurs (= Isländisch III)
4009711
Hartmut Mittelstädt, 2st

Fortsetzung des Grundkurses Neuisländisch, Vertiefung und Erweiterung der dabei erworbenen Grammatikkenntnisse. Gearbeitet wird weiter nach dem Langenscheidt-Lehrbuch von Ríta Duppler, Astrid van Nahl: Lehrbuch des Isländischen (1994). Zusätzlich werden leichte Originaltexte aus der isländischen Presse behandelt. Abschluss mit Klausur.

Do 16-18
Isländische Kurzprosa
4009741
Hartmut Mittelstädt, 2st

In diesem Oberkurs werden Kurzgeschichten von bekannten zeitgenössischen Autoren (darunter Einar Kárason, Einar Már Guðmundsson, Þórarinn Eldjárn) im Original gelesen.

Fr 10-12
Oberkurs: Isländische Geschichte (= Isländisch IV)
4009721
Hartmut Mittelstädt, 2st

Voraussetzung für die Teilnahme ist die Absolvierung von Grund- und Mittelkurs. Der Kurs dient der Festigung grammatischer Kenntnisse und dem verstehenden Lesen; geübt wird mit Texten zu herausragenden Ereignissen in der isländischen Geschichte. Abschlussklausur (Übersetzung ins Deutsche).



Sprachunterricht Norwegisch

Mo/Di/Do
Übung: Norwegisch Grundkurs I
4009801
N.N., 6st, Mo/Di/Do 8-10

Mo/Do 
Übung: Norwegisch Grundkurs III
4009803
N.N., 4st, Mo/Do 10-12
Di 10-12
Übung: Norwegisch Oberkurs I
4009811
N.N., 2st

Do 12-14 
Übung: Norwegisch Oberkurs III
4009813
N.N., 2st
Mo 14-16
Konversasjon/tolking
4009815
N.N., 2st, 


Sprachunterricht Schwedisch
Mo/Di/Mi
Übung: Schwedisch Grundkurs I

4009901
Nina Hedin, 6st, Mo 10-12, Di 8-10, Mi 14-16

Basgrammatik, textläsning, muntlig och skriftlig framställning, uttal, hörförståelse.

Litteratur:

På svenska (textbok, övningsbok och studiehäfte) Göransson och Helander, Folkuniversitetets förlag, Lund.

Mo/Di
Übung: Schwedisch Grundkurs III a
4009903
Nina Hedin, 4st, Mo/Di 12-14
Textläsning, grammatikövningar, hörförståelse, skönlitteratur, översättningsövn., konversation.
Litteratur: 

Texter (delas ut av läraren)
Deskriptiv svensk grammatik
 Holm (red), Almqvist och Wiksells förlag.

Di/Mi

Übung: Grundkurs III b

4009903
Nina Hedin, 4st, Di/Mi 16-18
Textläsning, grammatikövningar, hörförståelse, skönlitteratur, översättningsövn, konversation.
Litteratur: 

Texter (delas ut av läraren)
Deskriptiv svensk grammatik
 Holm (red), Almqvist och Wiksells förlag.

Mo 16-18
Übung: Schwedisch Oberkurs I

4009911
Nina Hedin, 2st

Temastudier, konversation, läsning av skönlitteratur, tidningsartiklar, faktaartiklar, översättning, grammatik efter behov, skriftlig framställning, kortföredrag.

Neuere skandinavische Literaturen

Mo 10-12
Vorlesung: Der skandinavische Roman des 20. Jahrhunderts
4009101
Walter Baumgartner, 2st

In der ersten Hälfte des 20. Jahrhunderts war die skandinavische Romanliteratur relativ wenig experimentierfreudig. Dafür spielte sie mit großer realistischer Romankunst eine sonst selten zu beobachtende politische Rolle im Demokratisierungsprozess der skandinavischen Länder (Kollektivroman, Proletarförfattare). Nach dem Zweiten Weltkrieg ist eine Privatisierung festzustellen, verbunden mit einer Abkehr von oder zumindest Komplizierung der realistischen Erzähltechnik. Sehr bald aber engagierte sich der Roman wieder gesellschaftlich, versuchte nun aber mit seiner erneuten Adaption der realistischen Konzeption dem modernen Stand des ästhetischen Materials Rechnung zu tragen. An einer solchen Linie sich orientierend, werde ich eine Anzahl berühmter Romane aus Schweden, Dänemark und Norwegen vorstellen, analysieren und daraus sich ergebende Forschungsprobleme diskutieren. Es soll weniger eine Übersicht als ein Raster mit modellhaft ausgearbeiteten Fixpunkten gegeben werden, das den Teilnehmern einen Einstieg in die reiche Romanliteratur Skandinaviens ermöglicht.

Literatur:

Wilhelm Friese: Nordische Literaturen im 20. Jahrhundert, Stuttgart 1971 (Kroners Taschenausgabe 389).

Fritz Paul (Hg.): Grundzüge der neueren skandinavischen Literaturen, Darmstadt 1982.

Walter Baumgartner: Die skandinavischen Literaturen, In: Thomas Koebner (Hg.): Zwischen den Weltkriegen, Neues Handbuch der Literaturwissenschaft, Bd. 20, Wiesbaden 1983, S. 553-578.

Heiko Uecker: Die Klassiker der skandinavischen Literatur. Vom 18. Jahrhundert bis zur Gegenwart, Düsseldorf 1990 (Hermes Handlexikon).

Eine Liste der Romane, die behandelt werden, wird am Schwarzen Brett ausgehängt.
Di 16-18
Hauptseminar: Skandinavische Literatur des 17. Jahrhunderts
4009103
Walter Baumgartner, 2st

Begleitend und vertiefend zur Barock-Vorlesung bietet das Seminar Gelegenheit, ausgewählte Texte verschiedenster Gattungen – u.a. anhand von Originaldrucken aus den Beständen der Vitae Pomeranorum in der UB Greifswald! – genauer zu studieren.
Literatur:

Wilhelm Friese: Nordische Barockdichtung, München 1968.
Fr 12-14
Proseminar: Einstiege in die skandinavischen Literaturen
4009105
Walter Baumgartner, 2st

Anhand von sechs bis acht Projekten, bei deren Konzeption die Teilnehmer miteinbezogen werden, soll diese Veranstaltung Studierenden des 4. Semesters Einblicke und Einstiege in die nordische Literaturgeschichte geben. Instruktive Texte (in den Originalsprachen) von spätmittelalterlichen Volksballaden bis zur Lyrik des 20. Jahrhunderts, aber auch Beispiele der anderen Hauptgattungen sollen exemplarisch untersucht werden und in ihre gattungs- und epochenpoetischen sowie literaturgeschichtliche Zusammenhänge gestellt werden. Eine Auswahl der Sekundärliteratur wird im Hinblick auf Forschungs- und Methodengeschichte sowie systematischer Interpretationsansätze herangezogen, um einen methodisch kontrollierten Umgang mit literarischen Texten einzuüben.
Fr 14-16
Kolloquium zur Examensvorbereitung

4009107
Walter Baumgartner, 2st

Mi 16-18 
Proseminar: Wortkunst und Bildkunst. Intermediale Beziehungen der skandinavischen Belletristik zu Malerei, Skulptur und Photographie
4009109
Frithjof Strauß, 2st

Ein Bild ist schnell angesehen. Aber wenn man darüber reden soll, verschlägt der Medienwechsel einem nicht selten die Sprache. Wohl deshalb sieht man oft Museumsbesuchende, die eilig ein Kunstwerk ab fotografieren, anstatt über dasselbe Wort zu verlieren. Was wollen die Bilder? Wieso entsteht eine derartige Verführungssituation? Worte verloren, aber auch gefunden haben dagegen viele Texte der skandinavischen Literatur, die sich mit Bildkunst auseinandersetzen. Ausgehend von der bildthematischen Lyrik und Erzählprosa Hans Christian Andersens wird dieses Proseminar zunächst die unterschiedlichen semiotischen Grundlagen von bild- und sprachkünstlerischer Bedeutungsbildung erörtern. Anhand der Ekphrase-Dichtung des 19. Jahrhunderts werden verschiedene Strategien der literarischen Bildverbalisierung analysiert, wobei auch soziologische Überlegungen zur bürgerlichen Kunstinstitution einzubeziehen sind. Im Anschluss soll die von Literaten behauptete Affinität ihres Schreibens zur Bildkunst der historischen Avantgarden – wie z.B. in Pär Lagerkvists 1913 veröffentlichtem Manifest Ordkonst och bildkonst – in Hinblick auf zeichentheoretische Referenz sowie auf nobilitierende Rhetorizität untersucht werden. Welche Herausforderungen brachten die neuen Bildmedien des 20. Jahrhunderts für die skandinavische Belletristik mit sich?
Von den Teilnehmenden wird neben festlandskandinavischer Lesekompetenz Allgemeinwissen über die Epochen der europäischen Kunstgeschichte seit 1800 erwartet. Zur Vor-Anschauung empfohlen sind folgende Grundlagen-Texte:

Roland Barthes: „Rhetorik des Bildes“, in: Der entgegenkommende und der stumpfe Sinn [1964], Frankfurt/Main 1990, S. 28-46.

Ders.: Die helle Kammer. Bemerkungen zur Photographie, Frankfurt/Main 1989.

Walter Benjamin: „Das Kunstwerk im Zeitalter seiner technischen Reproduzierbarkeit“, z.B. in Ders.: Das Kunstwerk im Zeitalter seiner technischen Reproduzierbarkeit. Drei Studien zur Kunstsoziologie, Frankfurt/Main 1968, S. 7-63.
Do 16-18
Proseminar: Einführung in die Literaturwissenschaft für Skandinavisten
4009111
Frithjof Strauß, 2st, Raum 1
Diese Lehrveranstaltung ist für Studierende im Grundstudium obligatorisch. Neben einer Erörterung des Fachverständnisses der Skandinavistik dient sie in erster Linie der Erarbeitung von Grundbegriffen und Arbeitstechniken der literaturwissenschaftlichen Textanalyse. Daneben sollen der Umgang mit literaturgeschichtlichen und –theoretischen Texten sowie die Arbeitstechniken für die Anfertigung schriftlicher Hausarbeiten geübt werden.
Mi 8-10
Proseminar: Einführung in die Literaturwissenschaft für Skandinavisten

4009113
Cornelia Krüger, 2st, Seminarraum 1, Rubenowstr. 2
Diese Lehrveranstaltung dient der Einführung in den wissenschaftlichen Umgang mit skandinavischer Literatur, vor allem der Erarbeitung von Grundbegriffen und Arbeitstechniken der literaturwissenschaftlichen Textanalyse. Gegenstand der Lehrveranstaltung sind weiterhin Textsorten und literarischen Gattungen, darüber hinaus werden Einblicke in skandinavische literaturgeschichtliche Epochen gegeben.

Mediävistik und historische Sprachwissenschaft

Di 16-18
Proseminar: Einführung in die Mediävistik (zugleich Isländisch I)

4009201
Hans Fix-Bonner, 2st (3 Lp)

In dieser Pflichtveranstaltung für Anfänger geht es um den Erwerb von Grundkenntnissen in der aisl. Sprache und deren historisch-gesellschaftlichem Umfeld. Das Lehrbuch: Kenneth G. Chapman, Graded Readings and Exercises in Old Icelandic, California UP 1964, präsentiert Altisländisch wie eine moderne Fremdsprache. Lehrbuch und Grundwortschatz Altisländisch (Andrea de Leeuw van Weenen, Greifswald 1999) sind im Sekretariat erhältlich. Im B.A.-Studiengang gilt diese Lehrveranstaltung als Teil I des Mikromoduls „Ältere Skandinavistik“, im Mag.-Studiengang als Isländisch I.
Di 14-16
Übung: Religiöse Sachprosa
4009203
Hans Fix-Bonner, 2st (4 Lp)

Die Übung ist der religiösen Sachprosa gewidmet und beschäftigt sich mit der aisl. Version des Elucidarius (Ausgabe von Grimstad/Firchow, Reykjavík 1989). Gute Sprachkenntnis (auch des Lateinischen) sind ebenso von Vorteil wie die Bereitschaft, sich auf einen theologischen Text der Frühscholastik einzulassen, der in ganz Europa bekannt war.
Mo 14-16
Hauptseminar: Gesetze und Urkunden

4009205
Hans Fix-Bonner, 2st (6 Lp)
In dieser Lehrveranstaltung wird vertiefte Kenntnis altnordischer Sachprosa vermittelt. Wir werden uns mit der Jónsbók und ausgewählten Urkunden (Kircheninventaren) aus dem Diplomatarium Islandicum beschäftigen.
Mo 16-18
Oberseminar: Altisländische Morphologie

4009207
Hans Fix-Bonner, 2st

Im Oberseminar werden ausgewählte Probleme der Morphologie vorgestellt und diskutiert.


Veranstaltungen zum Altisländischen

4009211
Andrea de Leeuw van Weenen, Blockveranstaltung nach besonderem Aushang

Di 8-10
Proseminar: „Heliga Birgittas Uppenbarelser“
4009213
Gernot Hohnstein, 2st
Im Rahmen des Proseminars wird mit den Offenbarungen der Heiligen Birgitta einer der ältesten umfassenderen Texte in schwedischer Sprache aus dem 14. Jahrhundert in Auszügen erarbeitet. Weiterhin wird die Person und das Leben dieser wichtigen Autorin, Heiligen, Klostergründerin, Theologin und Schutzpatronin in Schweden, wie in Rom näher beleuchtet, die als eine zentrale religiöse und politische Figur des schwedischen Mittelalters angesehen werden kann.
Literatur:

G.E. Klemming (Hrsg.): „Gamla Handskrifter“, Band 1-5, SFSS BD 14. Stockholm 1857-1862.
Di 10-12
Proseminar: „Geschichte der isländischen Sprache“
4009215
Gernot Hohnstein, 2st
Ziel dieses Proseminars ist es, einen Überblick über die Entstehung und Entwicklung der isländischen Sprache von Beginn ihrer Überlieferung an bis in die Neuzeit zu geben. Hierzu wird begleitend ausgewähltes Textmaterial verschiedener Gattungen und Epochen gelesen und erarbeitet, welche Veränderungen die als so konservativ geltende Sprache bezüglich Flexion, Lautung, Satzbau und Lexik doch erfahren hat. Ergänzend wird hier auch die Problematik der Sprachpflege und –hygiene behandelt, die einen maßgeblichen Anteil an der funktionierenden sprachlichen und damit auch kulturellen Einheit dieses kleinen Volkes hat. Bei Bedarf kann ein Leistungsnachweis in Form einer Hausarbeit oder Klausur erfolgen.
Literatur:

Hreinn Benediktsson, 1962: „Isländsk Språk“ Kulturhistorik Lexikon för nordisk medeltid VII, 486-493.
Mo 14-16
Vorlesung: Altnordische Sagaliteratur

4009209
Cornelia Krüger, 2st, Seminarraum 1, Rubenowstr. 2
Die Vorlesung gibt einen Überblick über die Sagaliteratur als Gattung der altnordischen Literatur. Aus diesem Korpus mittelalterlicher literarischer Erzähltexte werden insbesondere die Königssagas, die Vorzeitsagas und die Isländersagas vorgestellt. Narrative und stilistische Eigenheiten sollen ebenso betrachtet werden wie die Entstehungszeit der Sagas und die in ihnen geschilderten historischen Räume. Studierende können nach Absprache eine Hausarbeit als studienbegleitende Mikromodulprüfung anfertigen.

Linguistik

Do 14-15
Übung/Vorlesung: Isländische Phonetik

4009301
Christer Lindqvist, 1st
Das Internationale Phonetische Alphabet und seine Verwendung im Isländischen werden vorgestellt. Dabei werden die besonderen Lautstrukturen dieser Sprache und ihre Analysemöglichkeiten diskutiert. Am Ende des Semesters steht eine Klausur.

Do 15-16
Übung: Dänische Phonetik

4009303
Christer Lindqvist, 1st
Das Internationale Phonetische Alphabet und seine Verwendung im Dänischen werden vorgestellt. Dabei werden die besonderen Lautstrukturen dieser Sprache und ihre Analysemöglichkeiten diskutiert. Am Ende des Semesters steht eine Klausur.

Do 16-17
Übung: Norwegische Phonetik
4009305
Christer Lindqvist, 1st, HS Institut für Sportwissenschaft
Das Internationale Phonetische Alphabet und seine Verwendung im Norwegischen werden vorgestellt. Dabei werden die besonderen Lautstrukturen dieser Sprache und ihre Analysemöglichkeiten diskutiert. Am Ende des Semesters steht eine Klausur.

Do 17-18
Übung: Schwedische Phonetik

4009307
Christer Lindqvist, 1st, HS Institut für Sportwissenschaft
Das Internationale Phonetische Alphabet und seine Verwendung im Schwedischen werden vorgestellt. Dabei werden die besonderen Lautstrukturen dieser Sprache und ihre Analysemöglichkeiten diskutiert. Am Ende des Semesters steht eine Klausur.

Fr 8-10
Hauptseminar: Skandinavische Schriftsysteme
4009309
Christer Lindqvist, 2st

Dieses Hauptseminar führt in die Orthographietheorie ein. Vor allem folgende Orthographieprinzipien werden am Beispiel der skandinavischen Standardsprachen diskutiert:

Lautprinzip, Orthophonie, Morphemkonstanzschreibung, etymologisierende Schreibung, Homonymievermeidung, Beachtung regionaler und sozialer Varianten, Integration von Fremdwörtern, Worttrennung, schriftbildliche Unterscheidbarkeit gegenüber anderen Sprachen, Erlernbarkeit, Lesbarkeit, Ästhetik.

Fr 10-11
Übung: Komparatistik

4009311
Christer Lindqvist, 1st
Ausgehend von den Kenntnissen der festlandskandinavischen Erstsprache sollen die wichtigsten Unterschiede zu den zwei anderen festlandskandinavischen Sprachen in Form von kleinen Forschungsaufgaben erarbeitet werden.

Fr 11-12
Sprachwissenschaftliches Kolloquium

4009313
Christer Lindqvist, 1st
In den ersten Sitzungen dieses Kolloquiums wird besprochen, wie linguistische Haus-, Magister- und B.A.-Arbeiten inhaltlich und formal zu erstellen sind. In den weiteren Sitzungen werden wir uns über Hypothesen und Ergebnisse aus der jüngsten sprachwissenschaftlichen Forschung informieren. Außerdem werden derzeit betreute sprachwissenschaftliche Magisterarbeiten vorgestellt und diskutiert.

Mi 14-16 
Proseminar: Wortbildung in den skandinavischen Sprachen

4009323
Andrea Hesse, 2st
Dieses Proseminar führt in die Wortbildungslehre ein. Nach einer Übersicht über die Wortarten und ihre Wortbildungseigenschaften werden die produktivsten Wortbildungsmittel und -muster in den skandinavischen Sprachen zusammengestellt und in ihren phonologischen, morphologischen, syntaktischen und semantischen Strukturen analysiert.

Teilnahmevoraussetzungen sind linguistische Grundkenntnisse entsprechend der "Einführung in die Linguistik für Skandinavistikstudierende" sowie die Bereitschaft, sich auf der Basis von Grundkenntnissen in einer festlandskandinavischen Sprache mit allen skandinavischen Sprachen vergleichend auseinanderzusetzen. 

Für Magister- und Lehramtsstudierende, die einen Proseminarschein erwerben möchten, steht am Ende des Semesters eine Klausur.

Studienangebote zur Landeskunde Nordeuropas

Di 10-12
Proseminar: Nordeuropa in der Nachkriegszeit 1945-2006

4006069
Jens E. Olesen, 2st, Seminarraum, Bahnhofstr. 51

Das Proseminar behandelt anhand von Quellen und Literatur ausgewählte Aspekte der skandinavischen Länder und Finnland nach dem Zweiten Weltkrieg. Analysiert werden u.a. politische, wirtschaftliche und soziale Impulse der Nachkriegszeit, Kalter Krieg, Dänemark und Norwegen in der Nato, schwedische Allianzfreiheit, im Schatten des Koreakrieges, Finnland zwischen Ost und West, die Ära Kekkonen, Wohlfahrtsstaat und Konsumgesellschaft, Sozial- und Bildungspolitik, Ölkrise und Krise der Wohlfahrtsstaatspolitik, Europäische Union.

Literatur:

Zur ersten Orientierung wird auf Bücher und Aufsätze inkl. einer Reihe deutscher und englischer Studien verwiesen. Zum Beispiel Länderstudien sowie Bernd Henningsen, Der Wohlfahrtsstaat Schweden, Baden-Baden 1986. Rolf Danielsen u.a., Norway: A History from the Vikings to Our Own Times, Oslo 1995. Jón R. Hjálmarsson, Die Geschichte Islands, von der Besiedlung zur Gegenwart, Reykjavik 1994. Osmo Jussila u.a., Politische Geschichte Finnlands seit 1809. Vom Großfürstentum zur Europäischen Union, Berlin 1999. Byron J. Nordstrom, Scandinavia since 1500, Minneapolis-London 2000.
Di 14-16
Vorlesung: Geschichte Nordskandinaviens (Finnmark/Lappland, Island,



Färöer, Grönland) von der Wikingerzeit bis zur Zeitgeschichte

4006027
Jens. E. Olesen, 2st, Hörsaal 12, Domstr. 9a

Die Vorlesung vermittelt einen Überblick über die Geschichte Nordskandinaviens: Nord-Norwegen, Schweden und Finnland sowie Grönland, Island und die Färöer von der Wikingerzeit bis zur Zeitgeschichte. Behandelt werden Themen wie Wikingersiedlungen/Kolonisation, Christentum, Geschichte Islands im Hochmittelalter, Samen und Finnen in der Finnmark, Fischerei, Agrarwirtschaft und Handel, Grenzstreitigkeiten, Hans Egede auf Grönland und der dänische koloniale Einfluss im nordatlantischen Gebiet, Nationalismus auf Island im 19.-20. Jahrhundert, Zweiter Weltkrieg, die Färöer auf dem Wege zum eigenen Staat, die moderne Entwicklung Grönlands.

Literatur:

Sven Tägil (Hg.), Ethnicity and Nation Building in the Nordic World, London 1995. Kirsten Hastrup, “Defining a Society: the Icelandic Free State between two Worlds”, Scandinavian Studies LVI (1984). Aksel K. Sørensen, Danmark-Grønland i det 20. årshundrede, Kopenhagen 1983. E. Baudou/K.H. Dahlstedt (Hg.), Nord-Skandinaviens historia i tvärvetenskaplig belysning, Umeå 1980.

Mi 10-12
Hauptseminar: Schwedische Großmachtzeit

4006035
Jens. E. Olesen, 2st, Seminarraum, Bahnhofstr. 51

Ziel des Seminars ist die Analyse der schwedischen Großmachtzeit von 1561 bis zum Ende des Großen Nordischen Krieges 1720. Das Thema ist für die europäische und nordeuropäische Geschichte der Frühen Neuzeit zentral.

Wir wollen den Weg Schwedens (und Finnlands als Provinz) zur Großmacht verfolgen – intern als auch extern. Wie war diese Entwicklung für Schweden möglich? Hintergrund bildet u.a. die Auflösung des Deutschen Ordens. Gleich Schweden und anderer europäischer Staaten wurde auch Dänemark als Machtstaat errichtet. Es werden Themen wie Heer und Flotte, Adel und Militär, Verwaltung und Staatseinnahmen, Staat und Kirche, Ständegesellschaft behandelt. Auch die Bedeutung Finnlands für die schwedische Reichs- und Kriegsökonomie und der Kampf um das „Dominium Maris Baltici“ mit Dänemark-Norwegen werden diskutiert.

Literatur (Auswahl):

Robert I. Frost, The Northern Wars 1558-1721, Harlow, London, New York 2000. David Kirby, Northern Europe in the Early Modern Period. The Baltic World 1492-1772, London, New York 1990. Michael Roberts, The Swedish Imperial Experience, Cambridge 1979. Göran Rystad, Klaus-R. Böhme & Jesper Hansson (Hg.), 1648 and European Security Proceedings, Stockholm 1999. Europe and Scandinavia. Aspects of the 17th Century, Ed. Göran Rystad, Lund 1983. Leon Jespersen, A Revolution from Above? The Power State of 16th an 17th Century Scandinavia, Odense 2000.

Mi 18-20
Kolloquium: Neue Forschungen und Literatur zur Nordischen Geschichte

4006103
Jens E. Olesen, 2st, Seminarraum, Bahnhofstr. 51

Das Kolloquium behandelt aktuelle Themen und Literatur der nordischen Geschichte und gibt fortgeschrittenen Studenten, Examenskandidaten und Doktoranden die Möglichkeit, Qualifizierungsarbeiten vorzustellen und zu diskutieren.

Do 10-12
Übung: Geschichte Gotlands

4006095
Jens E. Olesen, 2st, Seminarraum, Bahnhofstr. 51

Die Übung soll einen Einblick in die Geschichte Gotlands vermitteln. Schwerpunkte sind u.a. Themen wie Bauern, Kaufleute und Handel, Visby-Lübeck und der gemeine Kaufmann, Gotland und Schweden, die dänische Invasion auf Gotland 1361 und ihre Voraussetzungen, Gotland als Brennpunkt im Ostseeraum im Spätmittelalter (Deutscher Orden, Dänemark, Schweden, Erich von Pommern), Søren Norby auf Gotland, die dänisch-schwedischen Kriege im 17. Jahrhundert, Schonischer Krieg 1675-1679 und die Zerstörung Visborgs 1677 durch die Dänen, der große Nordische Krieg, die russische Invasion auf Gotland 1808, Gotland im 19. Jahrhundert.

Literatur:

Archiv und Geschichte im Ostseeraum, Festschrift für Sten Körner, Frankfurt a. M. 1997. Klaus Friedland, Die Hanse, Stuttgart 1991. Bengt Thordeman, Invasion på Gotland 1361, Stockholm 1944. Christian Tortzen, Gotland 1361, Forudsætningerne, Overleveringen, Kopenhagen 1961, Sten Carlsson & Jerker Rosén, Svensk Historia Bd. I-II, Göteborg 1970, Birgit A. Bäck, Visborgs fall, Visby 1980, Acta Visbyensia I-XI..

Siehe auch Lehrangebot Historisches Institut und Institut für Politikwissenschaft
Lehrveranstaltungen in den B.A.-Studiengängen
Fennistik



Mikromodul Spracherwerb, Basismodul
Di/Mi/Do
Übung: Finnisch I 

4009401
Laura Uusitalo, 6st, Di 8-10, Mi 10-12, Do 12-14 (8 Lp)
Finnisch für AnfängerInnen. Die Sprachveranstaltung kann auch ohne Vorkenntnisse besucht werden. Im Kurs werden die grundlegenden Grammatikkenntnisse sowie ein gewisser Grundwortschatz der finnischen Sprache vermittelt. Für einen erfolgreichen Abschluss des Kurses ist die regelmäßige Teilnahme an allen Doppelstunden zu empfehlen.

Literatur:

FROMM, HANS 1982: Finnische Grammatik. Carl Winter. Heidelberg.

KARLSSON, FRED 2000: Finnische Grammatik. Buske. Hamburg.

LEPÄSMAA ANNA-LIISA - SILFVERBERG, LEENA 1999: Suomen kielen alkeisoppikirja (7. oder neuere Auflage). Finn Lectura. Helsinki.

SILFVERBERG, LEENA 1999: Harjoituskirja suomen kielen perusopetusta varten (6. oder neuere Auflage). Finn Lectura. Helsinki.

SILFVERBERG, LEENA 2002: Das Vokabular von Suomen kielen alkeisoppikirja und Suomen kielen jatko-oppikirja. Finn Lectura. Helsinki (auf der Internetseite http://www.finnlectura.fi erhältlich.)



Mikromodul Spracherwerb Finnisch (Aufbaumodul)
Für Immatrikulierte ab 2005

Mo/Do/Fr
Übung: Grundkurs III 

4009403
Laura Uusitalo, 6st, Mo 10-12, Do 10-12, Fr 10-12 (8 Lp)

In diesem Kurs, der die Fortsetzung der Grundkurse I und II ist, wird das Grundwissen in der finnischen Sprache mit Hilfe mündlicher und schriftlicher Übungen verbessert und konsolidiert. Der Schwerpunkt liegt auf Partizipialkonstruktionen und Satzentsprechungen des Finnischen. Für einen erfolgreichen Abschluss des Kurses ist die regelmäßige Teilnahme zu empfehlen.

Literatur:

FROMM, HANS 1982: Finnische Grammatik. Carl Winter. Heidelberg.

SILFVERBERG, LEENA 2000: Suomen kielen jatko-oppikirja (5. oder neuere Auflage). Finn Lectura. Helsinki.

SILFVERBERG, LEENA 2000: Harjoituskirja suomen kielen jatko-opetusta varten (5. oder neuere Auflage). Finn Lectura. Helsinki.

SILFVERBERG, LEENA 2002: Das Vokabular von Suomen kielen alkeisoppikirja und Suomen kielen jatko-oppikirja. Finn Lectura. Helsinki (auf der Internetseite http://www.finnlectura.fi erhältlich.)

WHITE, LEILA 1998: Suomen kielen kielioppia ulkomaalaisille. Finn Lectura, Helsinki.
Für Immatrikulierte bis 2005

Mo/Do

Übung: Finnisch III 

4009403
Laura Uusitalo, 4st, Mo 10-12, Do 10-12 (5 Lp)

In diesem Kurs, der die Fortsetzung der Grundkurse I und II ist, wird das Grundwissen in der finnischen Sprache mit Hilfe mündlicher und schriftlicher Übungen verbessert und konsolidiert. Der Schwerpunkt liegt auf Partizipialkonstruktionen und Satzentsprechungen des Finnischen. Für einen erfolgreichen Abschluss des Kurses ist die regelmäßige Teilnahme zu empfehlen.

Literatur:

FROMM, HANS 1982: Finnische Grammatik. Carl Winter. Heidelberg.

SILFVERBERG, LEENA 2000: Suomen kielen jatko-oppikirja (5. oder neuere Auflage). Finn Lectura. Helsinki.

SILFVERBERG, LEENA 2000: Harjoituskirja suomen kielen jatko-opetusta varten (5. oder neuere Auflage). Finn Lectura. Helsinki.

SILFVERBERG, LEENA 2002: Das Vokabular von Suomen kielen alkeisoppikirja und Suomen kielen jatko-oppikirja. Finn Lectura. Helsinki (auf der Internetseite http://www.finnlectura.fi erhältlich.)

WHITE, LEILA 1998: Suomen kielen kielioppia ulkomaalaisille. Finn Lectura, Helsinki.
samt

Di 12-14
Vorlesung/Übung: Gesamtbild der finnischen Grammatik
4009003
Sirkka-Liisa Hahmo, 2st (3 Lp)
Diese Vorlesung gibt eine Gesamtdarstellung der finnischen Morphologie, Morphonologie und Syntax. Diese Veranstaltung ist für alle BA-Studierenden obligatorisch. Während der Veranstaltung werden auch die in der Vorlesung behandelten morphologischen, morphonologischen und syntaktischen Fragen geübt. 

Literatur: 

Fromm,  Hans 1982: Finnische Grammatik. Heidelberg: Carl Winter.

Laaksonen. Kaino –Lieko. Anneli 1998.: Suomen kielen äänne- ja muoto-oppia. Helsinki: Finn Lectura,.

White, Leila 1997:  Suomen kielioppia ulkomaalaisille. 3., korjattu painos. Helsinki: Finn Lectura.

Mikromodul Grundlagen der Sprachwissenschaft
Do 14-16
Vorlesung: Einführung in die fennistische Sprachwissenschaft

4009011
Marko Pantermöller, 2st (3 Lp)

Die Vorlesung richtet sich an Studienanfänger. Ziel der Veranstaltung ist eine grundlegende Einführung in die Grundbegriffe und Arbeitsmethoden der Sprachwissenschaft unter besonderer Berücksichtigung des Finnischen und seiner verwandten Sprachen. 

Literatur: 

Pelz, Heidrun1996: Linguistik: eine Einführung. 2. Aufl. Hoffmann und Campe. Hamburg. 

Häkkinen, Kaisa 2001: Kielitieteen perusteet. Viides painos. TL 133. SKS. Helsinki.

Mikromodul Einzelprobleme der Sprachwissenschaft



Für Immatrikulierte bis 2005
Mi 10-12
Proseminar: Grundzüge der finnischen Satzlehre
4009005
Sirkka-Liisa Hahmo, 2st (2 Lp)

Im Seminar werden grundlegende syntaktische Strukturen der finnischen Sätze diskutiert und geübt. Das Seminar ist eine Fortsetzung der Vorlesung "Gesamtbild der finnischen Grammatik" des letzten Semesters, kann aber auch ohne diese verfolgt werden. 

Literatur: 

Fromm, Hans 1982: Finnische Grammatik. Heidelberg: Carl Winter.

Löflund, Juhani 2002: Suomen syntaksin oppikirja. Suomen ja ruotsin lauseiden vertailua. Fennistica 14. Åbo Akademi: Turku

Löflund, Juhani 2002: Suomen fonologian ja morfologian oppikirja. Fennistica 15. Åbo Akademi: Turku

Mikromodul Fennistische Sprachwissenschaft



Für Immatrikulierte ab 2005

Di 12-14
Vorlesung/Übung: Gesamtbild der finnischen Grammatik
4009003
Sirkka-Liisa Hahmo, 2st (3 Lp)
Diese Vorlesung gibt eine Gesamtdarstel​lung der finnischen Morphologie, Morphonologie und Syntax. Diese Veranstaltung ist für alle BA-Studierenden obligatorisch. Während der Veranstaltung werden auch die in der Vorlesung behandelten morphologischen, morphonologischen und syntaktischen Fragen geübt. 

Literatur: 

Fromm,  Hans 1982: Finnische Grammatik. Heidelberg: Carl Winter..

Laaksonen. Kaino –Lieko. Anneli 1998.: Suomen kielen äänne- ja muoto-oppia. Helsinki: Finn Lectura,. 

White, Leila 1997: Suomen kielioppia ulkomaalaisille. 3., korjattu painos. Helsinki: Finn Lectura.

Mi 10-12
Proseminar: Grundzüge der finnischen Satzlehre 

4009005
Sirkka-Liisa Hahmo, 2st, (2 Lp)

Im Seminar werden grundlegende syntaktische Strukturen der finnischen Sätze diskutiert und geübt. Das Seminar ist eine Art Fortsetzung der Vorlesung "Gesamtbild der finnischen Grammatik" des letzten Semesters, kann aber auch ohne diese verfolgt werden. 

Literatur: 

Fromm, Hans 1982: Finnische Grammatik. Heidelberg: Carl Winter.

Löflund, Juhani 2002: Suomen syntaksin oppikirja. Suomen ja ruotsin lauseiden vertailua. Fennistica 14. Åbo Akademi: Turku

Löflund, Juhani 2002: Suomen fonologian ja morfologian oppikirja. Fennistica 15. Åbo Akademi: Turku

Mikromodul (Finnische) Literaturgeschichte

Mo 10-12
Vorlesung: Einführung in die finnische Literaturgeschichte
4009001
Sirkka-Liisa Hahmo, 2st (3 Lp)

Die Vorlesung bildet den ersten Teil des Mikromoduls "Literaturgeschichte". Es wird ein Überblick zur finnischsprachigen Literatur von der Reformation bis in die Gegenwart gegeben. Von den Teilnehmern wird Anfertigung eines Vorlesungstagebuches erwartet. Literatur:

Klinge, Matti 1995: Geschichte Finnlands im Überblick. Helsinki: Otava.

Laitinen, Kai 1989: Finnische Literatur im Überblick. Helsinki: Otava.

Lassila, Pertti 1996: Geschichte der finnischen Literatur. Tübingen: Francke

Varpio, Yrjö 1999: Land of the North Star: An Introduction to Finnish Literature and Culture, Tampere: Tampere University Press.
Skandinavistik

Mikromodul Spracherwerb (Dänisch bzw. Norwegisch bzw. Schwedisch), Basismodul
Di/Mi/Do
Übung: Dänisch Grundkurs I
4009601
Jens Rasmussen, 6st, Di/Mi/Do 14-16

Der Kurs wird aus folgenden Elementen bestehen:

Lektüre und Gespräch (ca. 3 WS): Zweck dieses Kurs-Elementes ist die Einübung und Automatisierung der Umgangssprache, sowie die Erweiterung des Wortschatzes.

Grammatik (1,5 WS): Einführung in Grundlagen der Syntax und Morphologie.

Theoretische und praktische Phonetik (ca. 1 WS): Präsentation der der Grundregeln für die dänische Aussprache und die Orthographie.

Schriftliches Dänisch (ca. 0,5 WS): Verfassen von sechs kurzen Texten auf Grundlage der Lektüretexte zur Übung der elementaren Satzstrukturen.

Literatur:

Stig Olsen, Av min arm!
Jens Rasmussen, Øvelser, Script

Lisbeth Thorborg, Dansk grammatik i praksis, AF 2000

Lisbeth Thorborg, Dansk udtale i praksis, Akademisk Forlag 1998

Mo/Di/Do
Übung: Norwegisch Grundkurs I
4009801
N.N., 6st, Mo/Di/Do 8-10

Mo/Di/Mi
Übung: Schwedisch Grundkurs I

4009901
Nina Hedin, 6st, Mo 10-12, Di 8-10, Mi 14-16

Basgrammatik, textläsning, muntlig och skriftlig framställning, uttal, hörförståelse.

Litteratur:

På svenska (textbok, övningsbok och studiehäfte) Göransson och Helander, Folkuniversitetets förlag, Lund.
Mikromodul Spracherwerb (Dänisch bzw. Norwegisch bzw. Schwedisch), Aufbaumodul

Di/Do

Übung: Dänisch Grundkurs III
4009603
Jens Rasmussen, 4st, Di/Do 12-14

Tekstlæsning og samtale (2 timer): Der vil blive lagt vægt på at den studerende er i stand til at læse, forstå og fremlægge en tekst som kan være en kort nyhedshedsartikel, en kildetekst eller en lettilgængelig prosatekst.

Grammatik (1 time): Vi fortsætter med morfologi og syntaks, hvor vi slap på  GKII. Desuden  vil vi se på en række mindre grammatiske emner som tempusharmoni, konjunktiv og andet.

Skriftligt dansk (1 time):

Undervisningen vil bestå af en række hurtigskrivningsøvelser hvor der vil blive lagt vægt på sammenhæng og klarhed. Desuden vil de klassiske tekstyper blive præsenteret og indøvet, dvs. referat, resum 

Michael Øckenholt, Dansk er lidt svært, Gyldendal 1998é og kommenteringsopgaver.

Litteratur:

Prosatekster, avisartikler o.lign.

Dennis Jürgensen, Kærlighed ved første hik, Tellerup

Jens Rasmussen: Sætningsskema, Script

Michael Øckenholt, Dansk er lidt svært, Gyldendal 1998
Mo/Do 
Übung: Norwegisch Grundkurs III
4009803
N.N., 4st, Mo/Do 10-12

Mo/Di
Übung: Schwedisch Grundkurs III a

4009903
Nina Hedin, 4st, Mo/Di 12-14

Textläsning, grammatikövningar, hörförståelse, skönlitteratur, översättningsövn, konversation.
Litteratur: 

Texter (delas ut av läraren)
Deskriptiv svensk grammatik
 Holm (red), Almqvist och Wiksells förlag.

Di/Mi

Übung: Schwedisch Grundkurs III b

4009923
Nina Hedin, 4st, Di/Mi 16-18
Textläsning, grammatikövningar, hörförståelse, skönlitteratur, översättningsövn, konversation.
Litteratur: 

Texter (delas ut av läraren)
Deskriptiv svensk grammatik
 Holm (red), Almqvist och Wiksells förlag.

samt (nur bei alter Prüfungsordnung)

Do 15-16
Übung: Dänische Phonetik

4009303
Christer Lindqvist, 1st

Das Internationale Phonetische Alphabet und seine Verwendung im Dänischen werden vorgestellt. Dabei werden die besonderen Lautstrukturen dieser Sprache und ihre Analysemöglichkeiten diskutiert. Am Ende des Semesters steht eine Klausur.

oder

Do 16-17
Übung: Norwegische Phonetik

4009305
Christer Lindqvist, 1st, HS Institut für Sportwissenschaft
Das Internationale Phonetische Alphabet und seine Verwendung im Norwegischen werden vorgestellt. Dabei werden die besonderen Lautstrukturen dieser Sprache und ihre Analysemöglichkeiten diskutiert. Am Ende des Semesters steht eine Klausur.

oder

Do 17-18
Übung: Schwedische Phonetik

4009307
Christer Lindqvist, 1st, HS Institut für Sportwissenschaft
Das Internationale Phonetische Alphabet und seine Verwendung im Schwedischen werden vorgestellt. Dabei werden die besonderen Lautstrukturen dieser Sprache und ihre Analysemöglichkeiten diskutiert. Am Ende des Semesters steht eine Klausur.

Mikromodul Neuere Skandinavische Literaturen Teil I
Do 16-18
Proseminar: Einführung in die Literaturwissenschaft für Skandinavisten
4009111
Frithjof Strauß, 2st
Diese Lehrveranstaltung ist für Studierende im Grundstudium obligatorisch. Neben einer Erörterung des Fachverständnisses der Skandinavistik dient sie in erster Linie der Erarbeitung von Grundbegriffen und Arbeitstechniken der literaturwissenschaftlichen Textanalyse. Daneben sollen der Umgang mit literaturgeschichtlichen und –theoretischen Texten sowie die Arbeitstechniken für die Anfertigung schriftlicher Hausarbeiten geübt werden.

oder
Mi 8-10
Proseminar: Einführung in die Literaturwissenschaft für Skandinavisten

4009113
Cornelia Krüger, 2st, Seminarraum 1 Rubenowstr. 2

Diese Lehrveranstaltung dient der Einführung in den wissenschaftlichen Umgang mit skandinavischer Literatur, vor allem der Erarbeitung von Grundbegriffen und Arbeitstechniken der literaturwissenschaftlichen Textanalyse. Gegenstand der Lehrveranstaltung sind weiterhin Textsorten und literarischen Gattungen, darüber hinaus werden Einblicke in skandinavische literaturgeschichtliche Epochen gegeben.

Mikromodul Neuere Skandinavische Literaturen Teil II

Mi 16-18 
Proseminar: Wortkunst und Bildkunst. Intermediale Beziehungen der skandinavischen Belletristik zu Malerei, Skulptur und Photographie

4009109
Frithjof Strauß, 2st, Raum 3

Ein Bild ist schnell angesehen. Aber wenn man darüber reden soll, verschlägt der Medienwechsel einem nicht selten die Sprache. Wohl deshalb sieht man oft Museumsbesuchende, die eilig ein Kunstwerk ab fotografieren, anstatt über dasselbe Wort zu verlieren. Was wollen die Bilder? Wieso entsteht eine derartige Verführungssituation? Worte verloren, aber auch gefunden haben dagegen viele Texte der skandinavischen Literatur, die sich mit Bildkunst auseinandersetzen. Ausgehend von der bildthematischen Lyrik und Erzählprosa Hans Christian Andersens wird dieses Proseminar zunächst die unterschiedlichen semiotischen Grundlagen von bild- und sprachkünstlerischer Bedeutungsbildung erörtern. Anhand der Ekphrase-Dichtung des 19. Jahrhunderts werden verschiedene Strategien der literarischen Bildverbalisierung analysiert, wobei auch soziologische Überlegungen zur bürgerlichen Kunstinstitution einzubeziehen sind. Im Anschluss soll die von Literaten behauptete Affinität ihres Schreibens zur Bildkunst der historischen Avantgarden – wie z.B. in Pär Lagerkvists 1913 veröffentlichtem Manifest Ordkonst och bildkonst – in Hinblick auf zeichentheoretische Referenz sowie auf nobilitierende Rhetorizität untersucht werden. Welche Herausforderungen brachten die neuen Bildmedien des 20. Jahrhunderts für die skandinavische Belletristik mit sich?

Von den Teilnehmenden wird neben festlandskandinavischer Lesekompetenz Allgemeinwissen über die Epochen der europäischen Kunstgeschichte seit 1800 erwartet. Zur Vor-Anschauung empfohlen sind folgende Grundlagen-Texte:

Roland Barthes: „Rhetorik des Bildes“, in: Der entgegenkommende und der stumpfe Sinn [1964], Frankfurt/Main 1990, S. 28-46.

Ders.: Die helle Kammer. Bemerkungen zur Photographie, Frankfurt/Main 1989.

Walter Benjamin: „Das Kunstwerk im Zeitalter seiner technischen Reproduzierbarkeit“, z.B. in Ders.: Das Kunstwerk im Zeitalter seiner technischen Reproduzierbarkeit. Drei Studien zur Kunstsoziologie, Frankfurt/Main 1968, S. 7-63.

oder
Fr 12-14
Proseminar: Einstiege in die skandinavischen Literaturen

4009105
Walter Baumgartner, 2st
Anhand von sechs bis acht Projekten, bei deren Konzeption die Teilnehmer miteinbezogen werden, soll diese Veranstaltung Studierenden des 4. Semesters Einblicke und Einstiege in die nordische Literaturgeschichte geben. Instruktive Texte (in den Originalsprachen) von spätmittelalterlichen Volksballaden bis zur Lyrik des 20. Jahrhunderts, aber auch Beispiele der anderen Hauptgattungen sollen exemplarisch untersucht werden und in ihre gattungs- und epochenpoetischen sowie literaturgeschichtliche Zusammenhänge gestellt werden. Eine Auswahl der Sekundärliteratur wird im Hinblick auf Forschungs- und Methodengeschichte sowie systematischer Interpretationsansätze herangezogen, um einen methodisch kontrollierten Umgang mit literarischen Texten einzuüben.

Mikromodul Ältere Skandinavistik Teil I

Di 16-18
Proseminar: Einführung in die Mediävistik (zugleich Isländisch I)

4009201
Hans Fix-Bonner, 2st (3 Lp)

In dieser Pflichtveranstaltung für Anfänger geht es um den Erwerb von Grundkenntnissen in der aisl. Sprache und deren historisch-gesellschaftlichem Umfeld. Das Lehrbuch: Kenneth G. Chapman, Graded Readings and Exercises in Old Icelandic, California UP 1964, präsentiert Altisländisch wie eine moderne Fremdsprache. Lehrbuch und Grundwortschatz Altisländisch (Andrea de Leeuw van Weenen, Greifswald 1999) sind im Sekretariat erhältlich.
Mikromodul Ältere Skandinavistik Teil II

Mo 14-16
Vorlesung: Altnordische Sagaliteratur

4009209
Cornelia Krüger, 2st, Seminarraum 1, Rubenowstr. 2
Die Vorlesung gibt einen Überblick über die Sagaliteratur als Gattung der altnordischen Literatur. Aus diesem Korpus mittelalterlicher literarischer Erzähltexte werden insbesondere die Königssagas, die Vorzeitsagas und die Isländersagas vorgestellt. Narrative und stilistische Eigenheiten sollen ebenso betrachtet werden wie die Entstehungszeit der Sagas und die in ihnen geschilderten historischen Räume. Studierende können nach Absprache eine Hausarbeit als studienbegleitende Mikromodulprüfung anfertigen.

Mikromodul Linguistik Teil II

Mi 14-16 
Proseminar: Wortbildung in den skandinavischen Sprachen

4009323
Andrea Hesse, 2st
Dieses Proseminar führt in die Wortbildungslehre ein. Nach einer Übersicht über die Wortarten und ihre Wortbildungseigenschaften werden die produktivsten Wortbildungsmittel und -muster in den skandinavischen Sprachen zusammengestellt und in ihren phonologischen, morphologischen, syntaktischen und semantischen Strukturen analysiert.

Teilnahmevoraussetzungen sind linguistische Grundkenntnisse entsprechend der "Einführung in die Linguistik für Skandinavistikstudierende" sowie die Bereitschaft, sich auf der Basis von Grundkenntnissen in einer festlandskandinavischen Sprache mit allen skandinavischen Sprachen vergleichend auseinanderzusetzen. 

Für Magister- und Lehramtsstudierende, die einen Proseminarschein erwerben möchten, steht am Ende des Semesters eine Klausur.

Als Teilthema für die skandinavistische B.A.-MikromoduLprüfung "Linguistik" wird das Thema dieses Proseminars nur in diesem Semester angeboten!
samt (nur bei neuer Prüfungsordnung)
Do 15-16
Übung: Dänische Phonetik

4009303
Christer Lindqvist, 1st

Das Internationale Phonetische Alphabet und seine Verwendung im Dänischen werden vorgestellt. Dabei werden die besonderen Lautstrukturen dieser Sprache und ihre Analysemöglichkeiten diskutiert. Am Ende des Semesters steht eine Klausur.

oder

Do 16-17
Übung: Norwegische Phonetik

4009305
Christer Lindqvist, 1st, HS Institut für Sportwissenschaft
Das Internationale Phonetische Alphabet und seine Verwendung im Norwegischen werden vorgestellt. Dabei werden die besonderen Lautstrukturen dieser Sprache und ihre Analysemöglichkeiten diskutiert. Am Ende des Semesters steht eine Klausur.

oder

Do 17-18
Übung: Schwedische Phonetik

4009307
Christer Lindqvist, 1st, HS Institut für Sportwissenschaft
Das Internationale Phonetische Alphabet und seine Verwendung im Schwedischen werden vorgestellt. Dabei werden die besonderen Lautstrukturen dieser Sprache und ihre Analysemöglichkeiten diskutiert. Am Ende des Semesters steht eine Klausur.

Mikromodul Skandinavistische Studien, neue Prüfungsordnung
Mo 10-12
Vorlesung: Der skandinavische Roman des 20. Jahrhunderts
4009101
Walter Baumgartner, 2st
In der ersten Hälfte des 20. Jahrhunderts war die skandinavische Romanliteratur relativ wenig experimentierfreudig. Dafür spielte sie mit großer realistischer Romankunst eine sonst selten zu beobachtende politische Rolle im Demokratisierungsprozess der skandinavischen Länder (Kollektivroman, Proletarförfattare). Nach dem Zweiten Weltkrieg ist eine Privatisierung festzustellen, verbunden mit einer Abkehr von oder zumindest Komplizierung der realistischen Erzähltechnik. Sehr bald aber engagierte sich der Roman wieder gesellschaftlich, versuchte nun aber mit seiner erneuten Adaption der realistischen Konzeption dem modernen Stand des ästhetischen Materials Rechnung zu tragen. An einer solchen Linie sich orientierend, werde ich eine Anzahl berühmter Romane aus Schweden, Dänemark und Norwegen vorstellen, analysieren und daraus sich ergebende Forschungsprobleme diskutieren. Es soll weniger eine Übersicht als ein Raster mit modellhaft ausgearbeiteten Fixpunkten gegeben werden, das den Teilnehmern einen Einstieg in die reiche Romanliteratur Skandinaviens ermöglicht.

Literatur:

Wilhelm Friese: Nordische Literaturen im 20. Jahrhundert, Stuttgart 1971 (Kroners Taschenausgabe 389).

Fritz Paul (Hg.): Grundzüge der neueren skandinavischen Literaturen, Darmstadt 1982.

Walter Baumgartner: Die skandinavischen Literaturen, In: Thomas Koebner (Hg.): Zwischen den Weltkriegen, Neues Handbuch der Literaturwissenschaft, Bd. 20, Wiesbaden 1983, S. 553-578.

Heiko Uecker: Die Klassiker der skandinavischen Literatur. Vom 18. Jahrhundert bis zur Gegenwart, Düsseldorf 1990 (Hermes Handlexikon).

Eine Liste der Romane, die behandelt werden, wird am Schwarzen Brett ausgehängt.
Mo 14-16
Vorlesung: Altnordische Sagaliteratur

4009209
Cornelia Krüger, 2st, Seminarraum 1, Rubenowstr. 2
Die Vorlesung gibt einen Überblick über die Sagaliteratur als Gattung der altnordischen Literatur. Aus diesem Korpus mittelalterlicher literarischer Erzähltexte werden insbesondere die Königssagas, die Vorzeitsagas und die Isländersagas vorgestellt. Narrative und stilistische Eigenheiten sollen ebenso betrachtet werden wie die Entstehungszeit der Sagas und die in ihnen geschilderten historischen Räume. Studierende können nach Absprache eine Hausarbeit als studienbegleitende Mikromodulprüfung anfertigen.

Do 14-15
Übung/Vorlesung: Isländische Phonetik

4009301
Christer Lindqvist, 1st
Das Internationale Phonetische Alphabet und seine Verwendung im Isländischen werden vorgestellt. Dabei werden die besonderen Lautstrukturen dieser Sprache und ihre Analysemöglichkeiten diskutiert. Am Ende des Semesters steht eine Klausur.

Mikromodul Geschichte und Landeskunde Nordeuropas 

alte Prüfungsordnung:

Di 10-12
Proseminar: Nordeuropa in der Nachkriegszeit 1945-2006

4006069
Jens E. Olesen, 2st, Seminarraum, Bahnhofstr. 51

Das Proseminar behandelt anhand von Quellen und Literatur ausgewählte Aspekte der skandinavischen Länder und Finnland nach dem Zweiten Weltkrieg. Analysiert werden u.a. politische, wirtschaftliche und soziale Impulse der Nachkriegszeit, Kalter Krieg, Dänemark und Norwegen in der Nato, schwedische Allianzfreiheit, im Schatten des Koreakrieges, Finnland zwischen Ost und West, die Ära Kekkonen, Wohlfahrtsstaat und Konsumgesellschaft, Sozial- und Bildungspolitik, Ölkrise und Krise der Wohlfahrtsstaatspolitik, Europäische Union.
Literatur:

Zur ersten Orientierung wird auf Bücher und Aufsätze inkl. einer Reihe deutscher und englischer Studien verwiesen. Zum Beispiel Länderstudien sowie Bernd Henningsen, Der Wohlfahrtsstaat Schweden, Baden-Baden 1986. Rolf Danielsen u.a., Norway: A History from the Vikings to Our Own Times, Oslo 1995. Jón R. Hjálmarsson, Die Geschichte Islands, von der Besiedlung zur Gegenwart, Reykjavik 1994. Osmo Jussila u.a., Politische Geschichte Finnlands seit 1809. Vom Großfürstentum zur Europäischen Union, Berlin 1999. Byron J. Nordstrom, Scandinavia since 1500, Minneapolis-London 2000.

neue Prüfungsordnung:

Di 14-16
Vorlesung: Geschichte Nordskandinaviens (Finnmark/Lappland, Island,



Färöer, Grönland) von der Wikingerzeit bis zur Zeitgeschichte

4006027
Jens. E. Olesen, 2st, Hörsaal 12, Domstr. 9a
Die Vorlesung vermittelt einen Überblick über die Geschichte Nordskandinaviens: Nord-Norwegen, Schweden und Finnland sowie Grönland, Island und die Färöer von der Wikingerzeit bis zur Zeitgeschichte. Behandelt werden Themen wie Wikingersiedlungen/Kolonisation, Christentum, Geschichte Islands im Hochmittelalter, Samen und Finnen in der Finnmark, Fischerei, Agrarwirtschaft und Handel, Grenzstreitigkeiten, Hans Egede auf Grönland und der dänische koloniale Einfluss im nordatlantischen Gebiet, Nationalismus auf Island im 19.-20. Jahrhundert, Zweiter Weltkrieg, die Färöer auf dem Wege zum eigenen Staat, die moderne Entwicklung Grönlands.

Literatur:

Sven Tägil (Hg.), Ethnicity and Nation Building in the Nordic World, London 1995. Kirsten Hastrup, “Defining a Society: the Icelandic Free State between two Worlds”, Scandinavian Studies LVI (1984). Aksel K. Sørensen, Danmark-Grønland i det 20. årshundrede, Kopenhagen 1983. E. Baudou/K.H. Dahlstedt (Hg.), Nord-Skandinaviens historia i tvärvetenskaplig belysning, Umeå 1980.
Lehrveranstaltungen in den Master-Studiengängen
Fennistik

Mikromodul Synchrone Sprachwissenschaft

Di 16-18
Hauptseminar: Syntax und Semantik der finnischen Nominalphrasen
4009007
Sirkka-Liisa Hahmo, 2st (5 Lp)

Mo 14-16
Seminar: Oberkurs: Kielitiedettä suomeksi

4009411
Laura Uusitalo, 2st (5 Lp)

Mikromodul Übersetzen und Kommunikation

Mi 14-16
Seminar: Oberkurs: Monta sataa suomen sanaa

4009413
Laura Uusitalo, 2st (4 Lp)

Fr 14-16
Seminar: Grundlagen des literarischen Übersetzens

4009021
Marko Pantermöller, 2st (5 Lp)

Mikromodul Schwedisch für Fennisten I

Mo/Di/Mi
Übung: Schwedisch Grundkurs I

4009901
Nina Hedin (Sirkka-Liisa Hahmo), 6st, Mo 10-12, Di 8-10, Mi 14-16 (10 Lp)

In Abstimmung mit Prof. Dr. Hahmo wird dieser Grundkurs durch fennistisch relevante Lektüre ergänzt.

Skandinavistik

Mikromodul Sprache und Kultur 1

Fr 12-14
Übung: Dänisch Oberkurs I
4009611
Jens Rasmussen, 2st

Di 10-12
Übung: Norwegisch Oberkurs I
4009811
N.N., 2st

Mo 16-18
Übung: Schwedisch Oberkurs I

4009911
Nina Hedin, 2st

Mikromodul Neuisländisch 1

Mi 16-18
Oberkurs: Isländische Sprache
4009731
Hartmut Mittelstädt, 2st

Fr 10-12
Oberkurs: Isländische Geschichte
4009721
Hartmut Mittelstädt, 2st

Mikromodul Literarische Gattungen (6+4=10 Lp)

Mo 14-16
Hauptseminar: Gesetze und Urkunden

4009205
Hans Fix-Bonner, 2st (6 Lp)
Di 14-16
Übung: Religiöse Sachprosa

4009203
Hans Fix-Bonner, 2st (4 Lp)


Mikromodul Komparatistik und festlandskandinavische Zweitsprache, Teil I (5 Lp)
Do 15-16
Übung: Dänische Phonetik

4009303
Christer Lindqvist, 1st

oder

Do 16-17
Übung: Norwegische Phonetik

4009305
Christer Lindqvist, 1st, HS Institut für Sportwissenschaft
oder

Do 17-18
Übung: Schwedische Phonetik

4009307
Christer Lindqvist, 1st, HS Institut für Sportwissenschaft
und
Fr 10-11
Übung: Komparatistik

4009311
Christer Lindqvist, 1st
Mikromodul Sprachtheoretische Grundlagen(10 Lp), 

alte Prüfungsordnung

Mikromodul Strukturen der skandinavischen Sprachen(10 Lp), 

neue Prüfungsordnung

Fr 8-10
Hauptseminar: Skandinavische Schriftsysteme
4009309
Christer Lindqvist, 2st
und

Mi 14-16 
Proseminar: Wortbildung in den skandinavischen Sprachen

4009323
Andrea Hesse, 2st
Studienangebote in den General Studies II
Fennistik

Di/Mi/Do
Übung: Grundkurs I 

4009401
Laura Uusitalo, 6st, Di 8-10, Mi 10-12, Do 12-14 (8 Lp)
Finnisch für AnfängerInnen. Die Sprachveranstaltung kann auch ohne Vorkenntnisse besucht werden. Im Kurs werden die grundlegenden Grammatikkenntnisse sowie ein gewisser Grundwortschatz der finnischen Sprache vermittelt. Für einen erfolgreichen Abschluss des Kurses ist die regelmäßige Teilnahme an allen Doppelstunden zu empfehlen.

Literatur:

FROMM, HANS 1982: Finnische Grammatik. Carl Winter. Heidelberg.

KARLSSON, FRED 2000: Finnische Grammatik. Buske. Hamburg.

LEPÄSMAA ANNA-LIISA - SILFVERBERG, LEENA 1999: Suomen kielen alkeisoppikirja (7. oder neuere Auflage). Finn Lectura. Helsinki.

SILFVERBERG, LEENA 1999: Harjoituskirja suomen kielen perusopetusta varten (6. oder neuere Auflage). Finn Lectura. Helsinki.

SILFVERBERG, LEENA 2002: Das Vokabular von Suomen kielen alkeisoppikirja und Suomen kielen jatko-oppikirja. Finn Lectura. Helsinki (auf der Internetseite http://www.finnlectura.fi erhältlich.)

Skandinavistik



Mikromodul Sprachwissenschaftliche Vertiefung
Do 14-15
Übung/Vorlesung: Isländische Phonetik

4009301
Christer Lindqvist, 1st, Raum 1

Das Internationale Phonetische Alphabet und seine Verwendung im Isländischen werden vorgestellt. Dabei werden die besonderen Lautstrukturen dieser Sprache und ihre Analysemöglichkeiten diskutiert. Am Ende des Semesters steht eine Klausur.

Für die skandinavistische B.A.-Mikromodulprüfung "General Studies II: Sprachwissen​schaftliche Vertiefung" wird diese Veranstaltung nur in diesem Semester angeboten!
samt

Mi 14-16 
Proseminar: Wortbildung in den skandinavischen Sprachen

4009323
Andrea Hesse, 2st, Raum 2
Dieses Proseminar führt in die Wortbildungslehre ein. Nach einer Übersicht über die Wortarten und ihre Wortbildungseigenschaften werden die produktivsten Wortbildungsmittel und -muster in den skandinavischen Sprachen zusammengestellt und in ihren phonologischen, morphologischen, syntaktischen und semantischen Strukturen analysiert.

Teilnahmevoraussetzungen sind linguistische Grundkenntnisse entsprechend der "Einführung in die Linguistik für Skandinavistikstudierende" sowie die Bereitschaft, sich auf der Basis von Grundkenntnissen in einer festlandskandinavischen Sprache mit allen skandinavischen Sprachen vergleichend auseinanderzusetzen. 

Für die skandinavistische B.A.-Mikromodulprüfung "General Studies II: Sprachwissenschaftliche Vertiefung" wird diese Veranstaltung nur in diesem Semester angeboten!
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